

孩子也有亚健康

□河南省中医院 李尤佳

让孩子的食谱多样化，五谷杂粮、蔬菜水果……什么都不要吃一点儿，这样，能帮助孩子摆脱亚健康的状态。

成人有亚健康，孩子也有亚健康吗？河南省中医院主任医师、教授侯江红说，有，孩子也有亚健康！只不过很多家长没有意识到，例如口臭、磨牙、腹痛、大便不正常、乏力、夜眠不安、夜惊、小便黄、脾气暴躁等，这些都是孩子亚健康的表征；表现在身体上的体征包括：面色萎黄或有白斑、黑眼圈、头发不润滑、腹胀、口唇发红、牙齿生长不好、手足心热或脱皮、多汗、皮肤粗糙或瘙痒、指甲白斑脆弱、消瘦等，长期的亚健康状态常常影响到孩子生长发育和免疫功能，从而使孩子的身高、体重不达标，容易感冒，长期咳嗽、扁桃腺反复发炎，哮喘反复发作等。所以孩子的亚健康不容忽视！

很多家长有这样的疑问，好东西都给孩子吃了，为什么他还是这么瘦，还总是生病？侯江红说，这就是亚健康状态，有这么几个原因会引起孩子亚健康状态：一、脾胃不和，也就是肠胃功能不好。家长以为常给孩子吃大

鱼大肉就是爱孩子，其实这些肥厚味及饮食的不规律恰恰是引起孩子亚健康状态最常见的因素。因为孩子的脾胃功能尚未完全发育成熟，而长期如此饮食会增加孩子的脾胃负担，造成小儿脾胃功能的紊乱，从而形成脾胃不和。二、某些疾病后期也是亚健康期，特别是急慢性感染疾病初愈，孩子身体的正气、脾胃功能尚未完全恢复，中医称之为“病瘥期”。三、反复使用多种抗菌药物，虽然病好了，但人体正气已伤，尤其会伤脾胃之气，造成脾胃不和。四、中医认为外感六淫之邪会伤及脾胃，表现为一种脾气失和的状态。五、体质原因。有的孩子先天禀赋不足，脾胃虚弱，长期处于亚健康状态可引起反复上呼吸道感染，而反复的上呼吸道感染又反过来使孩子经常处于亚健康状态，二者形成恶性循环。

侯江红提醒家长，日常生活中要注意这几点，可使孩子远离亚健康状态：饮食上不要



糖尿病患者 尿常规正常也别忽视了肾脏

□本报记者 陈锦屏

王先生患糖尿病7年，医生为他做尿常规检查未发现异常，又为他做尿放免检查，发现尿中有微量蛋白，说明肾脏已被损害。经过及时治疗，王先生尿中的蛋白消失。

郑州市第三人民医院肾病风湿科主任吴宪鸣说，尿常规检查是糖尿病患者的必查项目，用来评价糖尿病是否导致了肾功能损害。许多人认为，只要尿常规结果正常，肾脏就是健康的。这种认识正在逐步改变，因为更为敏感的检测方法问世了，这种检测方法就是放射免疫法，即“尿放免检查”。尿常规检查中，尿蛋白是以毫克计算的，而尿放免是以微克计算的，所以说尿放免要比尿常规精确上千倍。

吴宪鸣建议，5年以上的糖尿病患者应该做尿放免检查，等到普通尿常规检查发现问题后，病情就较为严重了，治疗起来也更为棘手。

糖尿病肾病是严重的并发症

吴宪鸣说，糖尿病肾病是糖尿病最严重的并发症之一，又是肾功能衰竭的主要原因之一。

糖尿病如果控制得不好，10~20年后约有50%的患者合并糖尿病肾病。它起病隐匿，从发展过程看分为5期。一期只有肾小球滤过率

增高，即使做肾穿刺检查，也看不到异常表现，往往被临床漏诊；二期尿中出现微量白蛋白，尿常规检查不出来，只有做放射免疫检查才能发现，经过正规治疗，此期还有逆转的希望；三期常规化验即能查出蛋白尿，治疗得好，发展慢一些，控制不好，进展增快；四期尿蛋白更多，全身水肿，到了肾病综合征期。这个时期病程进度加快，大约3~5年就会进入五期，即肾功能不全期，又称尿毒症期。

及早树立“保肾”意识

吴宪鸣说，糖尿病患者的肾脏比一般人更容易受到伤害，患者应该“惜肾如金”。

减少对肾脏损害 仅有微量白蛋白尿者，肾病仍处于早期，通过严格控制糖尿病、减少饮食中蛋白质的摄入量、治疗高血压和高血脂等方法，肾脏损害可部分得到逆转。

控制血压 糖尿病肾病患者大多数患有高血压，降压治疗既可以延缓肾病发展，又可以减少蛋白尿，是很重要的治疗措施。

严格控制血糖 一般情况下，理想的血糖水平是达到正常人的水平，即空腹血糖4.0~6.1毫摩尔/升，餐后两小时血糖6.0~7.8毫摩尔/升，任何随机时间血糖在8.0毫摩尔/升，同时又不发生低血糖，就可以认为血糖控制良好了。另外一定要定期(3~4个月)到医院检测糖化血红蛋白，如能保持在6.5%~7.0%，可以说血糖的控制处于理想状态了。

慎防泌尿道感染 在血糖过高的情况下，人体抵抗力变差，易造成泌尿道感染，若不及时治疗，会导致肾功能的损害雪上加霜，特别是女性患者，泌尿道感染的机会远大于男性。

定期抽血验尿 半年查一次血中的肌酐及尿中蛋白质，评估肾脏病变进展，及时予以药物治疗，饮食上注意限盐、限蛋白质，能有效延长肾脏寿命。

不轻易相信偏方 糖尿病患者，特别是肝肾功能异常的患者，不要轻易相信偏方，因为大部分药物都会对身体或多或少产生影响，使用不当会危及生命。



冬季进补五大注意事项

□家医

无虚不补

补药是针对虚证以使身体强健，无虚之人虽患病也不宜进补。因为无虚之人进补，轻则是一种浪费，重则还可造成严重不良后果。如无虚之人乱用人参、鹿茸等进补，常会引起内热阳亢等表现，出现兴奋、烦热、鼻衄等症状。若患病之时胡乱进补，还可能造成“闭门留寇”或“误补益疾、留邪致变”的危害。所以，凡遇感冒发热、消化不良等病症时都应暂时停止进补，待外邪已退、病情好转时再继续进补。

辨证施补

老年人进行药补不可盲目，一定要四诊合参，辨证施补，在明确是阴虚、阳虚、气虚、血虚或五脏中何脏之虚的基础上，因人、因地、因时制宜地进行。绝不可不问是否需要，跟着感觉走，跟着广告走，或别人用了觉得好也跟着用，这都是错误的。正如清代名医余昕鸿说：“见病不可乱补，一日误补，十日不复。”

不宜骤补

一般而言，老年人体质虚弱，消化等功能衰退。所以只宜平补、缓补，慢慢调养，才能达到健运脾气、流通气血、平调阴阳、防衰抗老之目的。所以，老年人的补品，应选药性平和、补而不滞、滋而不腻之品。正如《寿亲养老新书》指出：“上寿之人，血气已衰，精神减耗，危若风烛，百疾易攻。”所以，“大体老人药饵，正是扶持之法，只可温平、顺气、进食、补虚、中和之药治之。”

谨防虚不受补

一般而言，年高体弱者消化能力也弱，而补药又滋腻之品较多，不易被肠胃吸收，用之反加重腹胀、纳呆等。因此，应用补药时一定要顾及脾胃是否能够吸收，必要时可先调理脾胃，或在补药中适当配伍健脾和胃之品(如砂仁、白蔻仁等)同用。

使用补益药品，一定要根据老人的年龄、

体质等情况按医生规定的剂量进补。否则，剂量过小则杯水车薪，用量过大则易产生不良反应。在具体选用补品剂型时，短时间服用，或欲使疗效快一些，一般宜选用煎剂或炖服；若服用时间较长，则宜选用丸剂、散剂、片剂或膏滋补剂等。

注意灵活变通

人体是一个有机整体，在生命活动过程中，气血阴阳相互依存，所以在虚损不足的情况下，也常相互影响，如阳虚多兼气虚，而气虚也可导致阳虚；阴虚和血虚都可表现出机体精血津液的损耗，阴虚多兼血虚，而血虚也可导致阴虚。因此，补气与补阳，补血与补阴往往相须为用。至于气血两亏、阴阳俱虚之证，则当采用气血双补或阴阳兼顾的办法。

对于虚实夹杂之证，又要根据实际情况变通进行；如采用补泻兼施，或消补兼施，或以通为补，或先消后补等，不可拘泥。



四种症状预示内分泌失调

□新康

“四大罪状”控诉内分泌失调

内分泌失调会使人的机体出现各种不适变化，也会引发不少疾病。

罪状一 肤肤恶化：很多女性都有过这样的经历，亮丽的脸上突然出现了很多黄斑、色斑，抹了不少化妆品也无济于事，其实这不仅是皮肤问题，这些色斑也是内分泌不稳定时受到外界不良因素刺激引起的。

罪状二 脾气急躁：更年期女性经常会出因情绪变化较大的情况，这可能是女性内分泌功能下降导致的。

罪状三 妇科疾病：妇科内分泌疾病很常见，不育不孕、子宫内膜异位症、痛经、月经不调等都是妇科内分泌疾病，还有一些乳腺疾病也和内分泌失调有关，有些面部色斑也是由于妇科疾病造成的。

罪状四 肥胖：“喝凉水都长肉”，很多人经常发出这样的感慨。据内分泌科医生介绍，这可能和本人的内分泌失调有关系，经常食用

高热量、高脂肪的食物，不注意膳食平衡等饮食习惯也会对内分泌产生影响。

解忧处方：中医西医各有侧重

“内分泌失调”代表荷尔蒙的不稳定状态，如何防止内分泌失调，中西医也给出了不同处方。

陕西省人民医院内分泌科医生王养维称，调节内分泌主要从饮食、运动上入手，必要时辅以药物治疗，要养成良好的饮食习惯，多吃新鲜果蔬、高蛋白类的食物，多喝水，补充身体所需水分，同时多参加各种运动，增强体质，还要有科学的生活规律，不要经常熬夜，以免破坏正常的生理规律，造成荷尔蒙的分泌失衡甚至不足，进而引发其他疾病。

西安市红会医院中医科医生王瑞智称，人体气血不正常容易导致气血运行失常，出现痛经、月经失调或子宫肌瘤等，中医针对内分泌治疗主要以中药调理为主，根据每个人的身体情况进行辩证施治，看其属于寒、风、暑、湿等外邪

中的哪一类，根据实、虚、阴、阳、气、血等进行不同调理，中药可清除体内代谢淤积，平衡女性气血，使内分泌系统恢复正常运行。

“情志”直接影响内分泌

“从中医角度来讲，情志也对内分泌有一定影响。”王瑞智说，所谓的“情志”实际上指的是人的精神心理状态。《黄帝内经》反复论述了不良的精神心理状态对人体脏器所造成的损伤，认为“怒伤肝”、“喜伤心”、“思伤脾”、“忧伤肺”、“恐伤肾”。情绪好坏直接影响到人体雌激素等的分泌。

女性因为特殊的生理及心理特性，也会出现独特的情绪表现，她们因为较易受到外界环境的影响，经常出现焦虑、愤怒、抑郁等不良情绪，所以要主动调节情绪，保持稳定的情绪和心境，以减少特殊生理周期前后皮肤的变化，保持良好的精神状态。当然，还要保持规律的生活和充足的睡眠，尤其是在月经、更年期等特殊时期，更要注重及时转移自己的不良情绪。

